
> Rada mládeže Slovenska (RmS) 

v spolupráci s partnermi realizovala 

reprezentatívny prieskum o vzťahu 

mladých ľudí k politike a politickej 

participácii v krajinách V4. Výskum 

mapoval, ako sa cítia vo svojej krajine, aké 

majú predstavy o svojej budúcnosti, či oni 

sami majú vplyv na fungovanie spoločnosti 

a ako sa politicky angažujú. > Vyplýva 

z neho, že mladí sa necítia byť súčasťou 

spoločnosti, nedôverujú inštitúciám a až 

tretina z nich sa plánuje natrvalo usadiť 

v zahraničí. Pozrite si ďalšie zaujímavé 

zistenia, ktoré prieskum priniesol…





Na Slovensku sa prieskumu zúčastnilo 

714 mladých ľudí vo veku od 15—24 rokov.



Táto krajina nie je pre mladých

54 % žien

59 % 15—19 r.

46 % mužov

Pohlavie

Vek

41 % 20—24 r.
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61 % rodičmi

65 % má skúsenosť 
s dobrovoľníctvom

32% bolo alebo je 
členmi mládežníckej 
organizácie

2,9 % sám/sama

Väčšinu času  
počas roka bývajú s:

8,8 % priateľmi

5,5 % niekým iným

Bývanie

Ostatné

40 % z nich  
strávilo v zahraničí  
aspoň 3 mesiace

42 % z nich býva  
na dedine

21,1 % partnerom/kou
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Myslíte si, 

že v najbližších  

3 rokoch sa 

presťahujete  

natrvalo do 

zahraničia?

Táto krajina nie je pre mladých

28 % rozhodne 
nesúhlasí 19 % skôr súhlasí

10 % rozhodne súhlasí

5
Mladí nedôverujú inštitúciám a cítia sa bezmocní

Medzi mladými ľuďmi vládne hlboká nedôvera voči štátnym inštitúciám.  

Veľké množstvo opýtaných má pocit, že nie je v ich silách ovplyvniť,  

čo sa v spoločnosti a krajine deje — až 43 % z nich si myslí, že nemajú  

žiaden vplyv na fungovanie štátu a inštitúcií. Táto nedôvera  

sa tiahne naprieč regiónom krajín V4.

Ako sa cítia mladí Slováci vo svojej krajine?

29 % mladých ľudí predpokladá, že sa v horizonte 3 rokov vysťahujú do zahraničia natrvalo.

43 % skôr nesúhlasí



Koľko morálnej podpory  

sa Vám dostáva  

od Vašej krajiny?

Do akej miery súhlasíte  

alebo nesúhlasíte?

„Politici sa o nás  

nezaujímajú.“

82% si myslí, že politici sa o nich nezaujímajú.

63% necíti podporu zo strany svojej krajiny.

14 % skôr nesúhlasí

27 % žiadna podpora

4% rozhodne nesúhlasí

3 % netýka sa
2 % veľmi  
veľká podpora

40 % rozhodne 
súhlasí

26 % čiastočná 
podpora

42 % skôr súhlasí

36 % veľmi malá podpora
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Do akej miery 

dôverujete 

alebo 

nedôverujete 

nasledujúcim 

inštitúciám 

a aktivitám?  

Akú mieru 

vplyvu 

máte pod-

ľa Vás na 

nasledujúce 

inštitúcie 

a oblasti?

Táto krajina nie je pre mladých

Alarmujúca je nízka dôvera mladých ľudí voči inštitúciám štátu

Mladí ľudia sa cítia bezmocní, myslia si,  
že nemajú vplyv na fungovanie krajiny ani jej inštitúcií

85 % nedôveruje politickým stranám, 79 % nedôveruje Národnej rade SR  

(parlamentu), 82 % nedôveruje vláde, 67 % nedôveruje súdom.

64 % z nich si myslí, že nemajú žiadny alebo len veľmi malý vplyv na činnosť vlády 

62 % si myslí, že nemajú žiadny alebo len veľmi malý vplyv na činnosť parlamentu (NR SR)

64 % si myslí, že nemajú žiadny alebo len veľmi malý vplyv na politické strany

Súdy na Slovensku 

Vláda SR

4 %

6 %

3 %

4 %

3 %

4 %

2 %

29 %

14 %

18 %

13 %

16 %

11 %

14 %

46 %

16 % 21 %

46 %

20 % 21 %

44 %

22 % 23 %

52 %

21 %

43 %

33 %

41 %

38 %

41 %

33 %

Národná rada SR 
(parlament)

Národná rada SR 
(parlament)

Vláda SR

Politické strany

Politické strany 

Veľmi 
veľký vplyv

Rozhodne 
dôveruje

Veľmi 
malý vplyv

Žiadny
vplyv

Rozhodne 
nedôveruje

Dosť 
veľký vplyv

Skôr 
dôveruje

Čiastočný 
vplyv

Skôr 
nedôveruje



Do akej miery 

dôverujete 

alebo nedô-

verujete 

nasledujúcim 

inštitúciám 

a aktivitám? 

6
Na politiku mladí nerezignujú!

Mladí ľudia dôverujú občianskym  
iniciatívam mimo politického systému

Vedia, že sa ich týka, no nediskutujú o nej na 
verejnosti. Politiku rozoberajú najmä s priateľmi 
a rodičmi, menej už v škole. Naozaj aktívne vstúpi 
do verejného priestoru pomerne málo mladých ľudí. 
Prekvapujúca je aj relatívne nízka politická aktivita 
v online priestore – štvrtina z nich zdieľa linky 
na články a videá s politickým obsahom,  
weby a fanúšikovské stránky politických  
strán však navštevujú sporadicky. 

69 % dôveruje mládežníckym a študentským aktivitám

49 % dôveruje mimovládnym organizáciám

Mládežnícke/Študentské 
politické aktivity 

15 %

5 %

5 %

54 %

45 %

44 %

24 %

41 %

39 %

7 %

9 %

12 %

Občianske politické 
aktivity

Mimovládne organizácie 

Rozhodne 
dôveruje

Žiadny
vplyv

Rozhodne 
nedôveruje

Skôr 
dôveruje

Skôr 
nedôveruje
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Akú mieru 

vplyvu  

máte podľa Vás  

na nasledujúce 

inštitúcie 

a oblasti?

Účasť na ne-

jakej aktivite 

s politickou 

alebo sociál-

nou témou 

(uplynulých 

12 mesiacov)

Táto krajina nie je pre mladých

Deklarujú, že majú kontrolu nad svojím  
každodenným životom a svojou budúcnosťou

Napriek extrémnej nedôvere voči štátu, mladí sú aktívni  
a zapájajú sa do aktivít s politickým alebo sociálnym obsahom

78 % odhaduje, že má veľký vplyv na svoj životný štýl, 74 % z nich deklaruje, že má silný vplyv 

na to, ako trávi voľný čas, 70 % mladých ľudí si myslí, že dokáže ovplyvniť aký typ školy navštevuje

86 % mladých ľudí sa v uplynulých 12 mesiacoch zapojilo  

do aktivity s politickou alebo sociálnou témou

Môj životný štýl

Spôsob trávenia 
voľného času

Typ školy, 
ktorú navštevuje

Veľmi 
veľký vplyv

Veľmi 
malý vplyv

Žiadny
vplyv

Dosť 
veľký vplyv

Čiastočný 
vplyv

47 %

42 %

34 %

31 %

32 %

36 %

14 % 6 %

17 % 7 %

22 % 6 %

2 %

2 %

2 %

14 % nie

86 % áno



Žiadny
vplyv

Ktorých 

z nasledujú-

cich aktivít 

ste sa počas 

uplynulých 

12 mesiacov 

zúčastnili? 

O politike najčastejšie diskutujú s priateľmi a rodinou

V online priestore je ich politická aktivita  
relatívne nízka a skôr pasívna

24 % postuje linky, 20 % sa pripája na funpage alebo online komunity s politickým  

alebo sociálnym obsahom, 18 % navštevuje weby politických strán

39 % diskutuje o politike s priateľmi

37 % diskutuje o politike v rodine

23 % diskutuje o politike v škole

Diskutovanie o sociálnej alebo 
politickej téme s priateľmi

Diskutovanie o sociálnej alebo 
politickej téme počas vašej 
voľnočasovej aktivity 

39 %

22 %

37 %

16 %

23 %

8 %

Diskutovanie o sociálnej alebo 
politickej téme s rodinou 

Diskutovanie o sociálnej alebo 
politickej téme na internete 

Diskutovanie o sociálnej alebo 
politickej téme v škole alebo 
vzdelávacom prostredí 

Diskutovanie o sociálnej 
alebo politickej téme vo vašej 
mládežníckej organizácii 
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Ktorých 

z nasledujú-

cich aktivít 

ste sa počas 

uplynulých 

12 mesiacov 

zúčastnili?

Táto krajina nie je pre mladých

Aj keď si mladí dôležitosť politiky a jej vplyv na seba uvedomujú, 
len málo z nich vstúpi do verejného priestoru naozaj aktívne
24 % mladých ľudí sa v poslednom roku zapojilo do dobrovoľných aktivít

13 % sa zúčastnilo charitatívneho podujatia, 10 % bojkotovalo niektorý produkt z etických, 

morálnych, politických alebo ekologických dôvodov, 8 % nosilo symbol na podporu 

či propagáciu sociálnej alebo politickej témy, 8 % sa ich osobne zúčastnilo na verejnom 

zhromaždení alebo demonštrácii, 6 % mladých roznášalo letáky s politickým obsahom

Preposielanie (posielanie) on-line 
liniek, článkov, hudby, videí apod., 
ktoré súviseli so sociálnymi alebo 

politickými témami

Diskutovanie o sociálnej alebo 
politickej téme na internete 

24 %

16 %

20 %

15 %

18 %

14 %

6 %

6 %

Pripojenie k funpage nejakej 
sociálnej alebo politickej skupiny 

alebo online komunity na  
akejkoľvek sociálnej sieti

Navštevovanie web stránok 
občianskych združení alebo 

mimovládnych organizácií so 
sociálnym či politickým obsahom 

Navštevovanie web stránok 
politických strán 

Účasť na on-line bojkote alebo 
proteste (vrátane on-line petícií)

Darovanie peňazí za účelom 
podpory alebo propagácie sociálnej 

alebo politickej témy/organizácie 

Publikovanie vyhlásenia alebo 
správy s politickým obsahom na 

internete/sociálnych sieťach 



Ktorých 

z nasledujú-

cich aktivít 

ste sa počas 

uplynulých 

12 mesiacov 

zúčastnili?

Dobrovoľníctvo/dobrovoľnícke 
aktivity 

Bojkot niektorých produktov 
z etických, morálnych, politických 
alebo ekologických dôvodov 

24 %

10 %

21 %

8 %

13 %

8 %

6 %

3 %

2 %

2 %

Účasť v nejakých voľbách  
alebo na referende

Nosenie nejakého symbolu, 
na podporu alebo propagáciu 
sociálnej alebo politickej témy

Účasť na charitatívnom podujatí 
(napr. koncert,…)  
za účelom podpory sociálnej  
alebo politickej témy 

Osobná účasť na verejnom 
zhromaždení alebo demonštrácii, 
ktoré sa snažili riešiť sociálne alebo 
politické otázky

Roznášanie letákov (vrátane 
buletinov alebo novín)  
s politickým obsahom

Ovplyvnenie nejakého  
politického rozhodnutia

Písanie politických vyhlásení  
alebo graffiti na stenu 

Účasť na politickej aktivite, ktorá 
je považovaná za nelegálnu (napr. 
pálenie vlajky, hádzanie kameňov, 
nedovolené zhromažďovanie,…)
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O projekte:

V texte prezentujeme výsledky prieskumu 

verejnej mienky medzi mladými 

ľuďmi vo veku 15 — 24 rokov. Zber dát 

koordinovala agentúra FOCUS v období 

3. — 16. júla 2017 prostredníctvom online 

panela na reprezentatívnej vzorke N = 714 

respondentov. > Cieľom projektu Politická 

participácia v krajinách V4 bolo priniesť 

potrebné a aktuálne informácie vo 

vybraných oblastiach politického zapájania 

mladých ľudí (členstvo v mládežníckych 

organizáciách, dobrovoľníctvo, účasť 



vo voľbách, politické postoje a mediálne 

správanie) na Slovensku, v Českej republike 

a Maďarsku. > Téma politickej participácie 

mladých ľudí nie je lokálnou záležitosťou, 

naopak prekračuje hranice Slovenska. 

V krajinách V4 je možné pozorovať 

podobné tendencie v politickom správaní 

ako aj v občianskom aktivizme mládeže. 

Aktuálne a kvalitné  informácie môžu 

prispieť k riešeniu rastúcej názorovej 

a postojovej polarizácie medzi mladými 

z regiónu krajín V4. > Bližšie informácie 

o projekte: www.visegrad.mladez.sk




